

Precio de suscripción Ptas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponda por aumento de franco.
 Número suelto 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Ptas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria. 0'10
 Rebaja proporcionada al núm. de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 12.

Mahón, jueves, 18 Febrero de 1892.

N.º 3.176

SECCION POLITICA

Pregunta sin respuesta

El Sr. D. Juan Gualberto del Alcázar y Nero Vera de Aragón, Grande de España de primera clase, duque de la Roca, marqués de Villaviciosa, de Tenorio, de Sofraga y del Valle de la Paloma, y conde de Requena, juró el cargo de senador por derecho propio hace pocos días, y dirigió una pregunta al Gobierno en el Senado, que fué después el objeto preferente, único mejor dicho, de todas las conversaciones en el salón de conferencias del Congreso, y en todos los círculos políticos.

Se reconocía con raras excepciones que la pregunta había sido hábil, intencionada, meditada, de mucha trascendencia y de mucho alcance.

Y se confesaba unánimemente que las respuestas del ministro de Hacienda, quizás por la sorpresa que las palabras del duque le habían producido, quizás porque hay preguntas que no tienen contestación, habían dejado en el mayor desamparo aquéllo que los monárquicos todos más interés tienen en amparar públicamente.

Se explica, por tanto, que reproduzcamos íntegras la pregunta y las respuestas.

Hélas aquí.

«El señor presidente: El señor duque de la Roca tiene la palabra.

El señor duque de la Roca: He pedido la palabra para hacer una pregunta al Gobierno de S. M.

Habiendo declarado en las Cámaras el Gobierno la gravedad y el mal estado del Tesoro público, e invocado el patriótico concurso de todos los partidos para mejorarlo, deseo saber qué resonancia ha tenido en regiones donde pueda tenerla el patriótico desprendimiento de S. M. el rey de Portugal en análogas circunstancias.

El señor ministro de Hacienda (Concha Castañeda): De nada que se relacione con los presupuestos puede hoy ocuparse el Gobierno, porque están presentados en la otra Cámara, y allí se discutirán y contestará el Gobierno á todas las observaciones que se le hagan á ellos referentes.

El señor duque de la Roca: Prescindiendo de esa razón que ha alegado el señor ministro de Hacienda

conste que no ha tenido resonancia.

El señor ministro de Hacienda (Concha Castañeda): Protesto contra esa negativa á que alude el señor senador que acaba de hablar.

El señor duque de la Roca: Pues entonces habrá tenido resonancia, que conste que la ha tenido.

Visto.

(El Liberal).

Plato del día

Amenidades del garrote

—¿Conque es usted el verdugo de Sevilla?

—Para servir á usted.

Si esto no es la amenidad misma, que venga y lo vea Victoriano Sardou, á quien no se le ha ocurrido un *boul de dialogue* tan picante y expresivo como ese, para ponerlo en boca del ciudadano Sanson, que nos presenta en el acto final de *Thermidor*.

El telégrafo, con su terrible laconismo, ha publicado á los cuatro vientos la humorística respuesta dada á un caballero curioso en la cárcel de Jerez por aquel estimable oficial público, de quien ciertamente diría Campoamor que es *digno de ser verdugo*: y sevillano.

No sé si tienen tanta gracia los otros tres ejecutores (de Madrid, Granada y Jaen) que en estos momentos llevan en Jerez la representación del orden social y la justicia histórica, nada menos que por partida cuádruple; pero tampoco carece de chiste el de Granada, diciendo:

—En mi Audiencia de ahora... (Tampoco se le ha ocurrido esta frase á la señora Pardo Bazan para ponerla en labios del protagonista de *La piedra angular*).

—En mi Audiencia de ahora llevo hechas cincuenta y tantas ejecuciones. Antes estuve en la de Sevilla; pero allí no recuerdo cuantas hice.

Delicioso caso de amnesia que sólo puede compararse con el olvido en que habría tenido Don Juan el número de sus víctimas, si no hubiera llevado al lado un Leporello que cuidase de apuntarlas en el catálogo consabido.

Del ejecutor de Jaen no se cita frase alguna, aunque bien podría cualquier corresponsal de ingenio atribuirle esta manifestación:

—Nadie conoce tan bien como yo hasta donde puede llegar el ronquido característico de mis convencidos. Soy un especialista en estadios guturales.

Por lo que atañe al ejecutor de Madrid —el *central*, como él se llama— nadie podrá negar que, si no es un hombre de tanto chiste como sus colegas de Granada y Sevilla, es al menos un hombre de pundonor.

Telegramas y cartas nos le presentan indignado.

—¡Cómo!— dice el concienzudo artista— me basté y me sobraba para despachar los ocho reos de *La Mano Negra*, y ahora, para la *pequeñez* de cuatro sentenciados, me ponen al lado tres ejecutores más... ¿Es que me juzgan en la *decadencia*?

El hombre ignora tal vez que España entera está informada, gracias á un co-

responsal diligente, de la presentación de unas úlceras, cuyo origen parece sospechoso, en aquellas manos.

Y es lo que dirá la austeridad y previsora Témis.

—Como mi representante no trabaja con los pies, hay que precaverlo todo.

Manos utiliza la justicia que quisiera ver curadas.

Yo me lavo las mías, mientras doy á las almas sensibles—esas buenas almas que no pierden detalle alguno de lo que dicen y hacen los reos de muerte—una explicación acerca de estas líneas, que quizá les causen espanto.

Culpa mía no fué. Cánovas fiero es quien obliga al cronista de la España contemporánea á tomar semejantes temas. Sobre cuáles hemos de discurrir, si los conservadores se han obstinado en no dejarnos distracciones ni recreos de otra clase?

Y fuerza es convenir, tomando eso como recreo y distracción, en que los conservadores saben hacer las cosas bien.

A la hora en que sale este número de las máquinas Marinoni, habrá quedado satisfecha en Jerez la vindicta pública, una de las abstracciones actuales que más estupefacción han de producir á la sociedad futura... ¿Cómo no ha de quedar satisfecha la referida abstracción, digo, vindicta, si á un *tute* de ajusticiados responde el poder con un *tute* de verdugos?

No cabe pedir más, y se necesita ser todo lo descontentadizo que se ha mostrado en capilla el *Maestro de Escuela*, para decir ante el lúgubre y tremendo aparato:

—Parece que van á matar á media humanidad... ¿Que traigan también á Lagartijo!

Como se ve, no son solamente los ejecutores los que se permiten *amenidades*. También los ejecutados las gastan, recordando que antes que anarquistas, son españoles...

¡Oh, sí! ¡Españoles ante todo!

¡Qué de chanzonetas y humoradas, qué de chirigotas y donaires, qué de *zumba y cordetejo*, como diría algún cursicastro, inspiró la hoz del anarquista criminal, á raíz de los sucesos del 8 de Enero!

El temperamento nacional, gracias al medio ambiente en que lo mantienen los malos gobiernos, exige esos deseos, y el desentendado criterio—propio de entremeses picarescos de Cervantes y de *Jaca* rufianesca de Quevedo—con que acogió la gente la aparición de la hoz, es igualmente aplicable á la aparición del garrote.

Son dos instrumentos equivalentes. La ignorancia, la locura y el hambre esgrimían la hoz... El saber y el poder no aciertan á contestar sino con el patibulo.

La equivalencia es evidente, y oficial.

Crucés se hará la sociedad venidera (si es que no pasa completamente de moda el santiguarse) ante equivalencias que habrán de parecerle tan absurdas como nos lo parecen á nosotros las que en punto á culpas y penas privaban en las sociedades pasadas; pero vivimos en la sociedad presente, y á su modo de ser es preciso acomodarse.

Todos los periódicos han dicho que el instrumento llevado á Jerez por el verdugo de Granada es el mismo con que

se ejecutó á la infeliz Mariana Pineda, víctima del sanguinario Fernando VII. No sé si á quien ha dicho, al consignar dato tan repugnante, que eso es un escarnio y una profanación... Si en un pueblo que se respetara á sí mismo y tuviera el culto de sus mártires, esa argolla, infame al principio, santificada después por una doncella inocente, estaría entre cristales y sobre terciopelos, guardada piadosamente en el Museo Arqueológico Nacional.

—¡Hola, hola! ¿Cavía metido á progresista del año 35? ¡Que le toquen el himno de Riego! ¡Chin, chin, chin!

Más de cuatro lectores (porque no todos han de estar conformes con uno) interrumpirán con frases por ese estilo las anteriores líneas; lo cual viene á comprobar mi tesis... El garrote, es, entre nosotros, fuente de toda «amenidad».

La argolla que trituró el tierno y delicado cuello de Mariana Pineda, lleva inscrita la fecha en que se cometió aquel crimen cobarde.—Si ese instrumento hubiera estado en el lugar que corresponde á las reliquias, no se vería hoy profanado de nuevo por contactos odiosos, y no se daría lugar á que algún fanático salga pidiendo una segunda inscripción en los horribles hierros, confundiendo la barbarie feroz de los asesinos de un hombre á quien mataron solo por llevar guantes con la inocencia de una niña sacrificada solo por bordar una bondera.

¡Oh, no! Si hay aquí alguna analogía no es entre Mariana Pineda y los anarquistas, sino entre los anarquistas... y los verdugos de Su Majestad.

Pero noto que me pongo serio, por culpa acaso de los petardos estallados ayer en Barcelona. Para eso sirven los patibulos así en Jerez como en Chicago... Para que los insensatos declaren mártir al delincuente, y otros delincuentes, en competencia con la horca y el garrote, quieran también «amenizar la reunión».

Hasta ahora, el privilegio exclusivo lo tiene el garrote, y no la dinamita. Cánovas es grande, y sabrá alegrar indefinidamente de nosotros la posibilidad de que algún día recen los almanaques de pared:

»FEBRERO.—10—Sale el sol á las 7'2 y se pone á las 5'28.—Los santos Anarquistas Zarzuela, Lamela, Busiqui y Lebrijano, y compañeros mártires.»

—Por fortuna—dirán los conservadores—eso no pasara nunca de ser, gracias á nuestra prevision y nuestro vigor, más que una simple hipótesis... humorística. Si, señores, si, eso es únicamente, y Dios conserve á todos el humor.

Lo que hay es que los procedimientos del Sr. Cánovas para ayudar á Dios en esa tarea «conservadora» se van gastando muy deprisa y acabarán por no entretener ni amenizar bastante la vida española.

¡Caracoles! Los súbditos de Carlos IV se divertían más... Era más distraído el lema de *Pan y toros* que el de *Hambre y patibulo*.

MARIANO DE CAVIA.

Chico en grande

(ROMANCE NUEVO)

Medio día era por filo;
 las doce daba el reló;
 comiendo está con sus grandes

el rey Alfonso en Leon:

Mientras comen unos y otros, de lejos llega un rumor triste y bronco, y alguien dice: —¡Venció el garrote a la hoz! —No entiendo. ¿Qué lucha es esa?— replica un magnate, y yo, que estoy de copero humilde, respondo:—Jerez, señor.

Hay un momento de angustia, y nadie alza allí la voz, hasta que á todos se imponen brio, apetito y valor.

De pronto, un grande tan grande, que el grande es grande por dos, se entremetido y alegre, dice así á la reunión:

—Voto va á San Juan Gualberto, mi patrono y protector, que nos da bien de comer el rey Alfonso en Leon.

A cuerpo de rey nos trata; no hay un monarca español, ni sarraceno cristiano, ni en Granada ó Aragón, que en la su corte despliegue más lujo y fausto mayor, mientras plebeyos é hidalgos sufren hambre más feroz.

Bueno es el yantar, pardiez, rico el condueño, por Dios, y sólo aplausos tendría tan augusta ostentación: si no fuéramos nosotros los que aquí comemos hoy, quienes el yantar pagamos del rey Alfonso en Leon.

Se de un rey que allá en Navarra, ó en otra tierra, amenguó los gastos de sus yantares para bien del pueblo hambro, y como aquí hay quien se come los codos, sin tener, mientras las cucharas de oro sobran á quien me sé yo, bueno fuera averiguar (dispensadme la intención) si áquel ejemplo en Castilla tendrá resonancia, ó no.

Dijo el granje, y sonrióse, pero un tremendo clamor que al punto se alzó en la estancia, la sonrisa disipó.

Quien con el rostro encendido, quien con el gesto feroz, quien con la mano en el puño del acero vengador, todos increpan al grande, todos le llaman guason, pelmazo, asadura... (voces propias de gente de pro), cuando entre asombros y gritos rinde á todos otra vez y el sencillo se hace al punto en el regío comedor.

—Non es de sesudos homes (dice al grande otro infanzón) facer de nuestro en su mesa á quien la mesa os brindó. Si no por estos yantares del rey Alfonso en Leon, ¿dó estuviéades, rico home, y dó yantáades vos?

En las Cortes de Palencia fuerades procurador, y allí norabuena diéades magüer fuese el si bemol.

Pero armar bronca en Palacio como un Vallés y Ribot, ú otro pechero, enemigo de vuestro rey y señor, non es de sesudes homes, ni de...

—¡Dale ya van dos! ¡Si no tenéis más que hablar, me marcharé del salon! Esta salida del granje, que, en efecto, se salió, de nuevo armó entre los suyos grita, escándalo y clamor.

—¿Qué opinais?— otro copero tan humilde como yo, me preguntó, y yo le dije: —lo mismo que opinais vos; que con nosotros no rezan disputas de comedor, son pláticas de familia; bailen otros á su son:

vos y yo... á servir la copa; la plebe... á sudar al sol; y á comer bien con sus grandes el rey Alfonso en Leon.

Mariano de Cádiz

Correo extranjero

La candidatura del obispo Hulst.—En Egipto.—Cosas de Marruecos.

El Paris publica una carta de Roma diciendo que la candidatura de Mr. Hulst para ocupar la vacante de Mr. Freppel, candidatura cuyo caracter legitimista es manifiesto, es considerada por el Vaticano como una falta política gravísima. No se desconoce en los círculos del Vaticano las cualidades de este prelado, pero, en el momento en que la Santa Sede procura expresamente que los intereses de la Iglesia no se hagan solidarios de los intereses dinásticos, se mira como imprudente é inoportuno enyiar al Parlamento, para apoyar en él las reivindicaciones católicas, á un prelado cuyas relaciones con el partido monárquico son notorias. Esta manera de obrar está en flagrante contradicción con las doctrinas sentadas por el Vaticano.

En los centros oficiales de Viena corre válido el rumor de que el Gabinete de San James está muy poco satisfecho de lo que pasa en Egipto despues de la muerte del jedive Tewfik. Las veleidades de independencia manifestadas muchas veces por el nuevo jedive respecto de Inglaterra causan á lord Salisbury un enojo muy grande y cierta inquietud, que aumentan aun la actitud de la Puerta en la cuestion de evacuacion.

Sintiéndose perplejo el primer ministro inglés ha recurrido á la triple alianza. Dicese que se han cambiado numerosos telegramas en estos últimos dias entre el Foreign Office y las concillerías de Viena, Berlin y Roma, á las que lord Salisbury ha pedido su apoyo para ejercer una accion comun, tanto en el Cairo como en Constantinopla. Por la accion de las potencias centrales, se espera en Londres imponerse al sultan y al Gobierno jedivial, es decir hacer comprender á este último que cualquier tentativa de rebelion contra el protectorado inglés será inútil, y conducir por otra parte, al sultan á dejar dormir la cuestion de la evacuacion.

Inglaterra busca, además, impedir que Abbas-Pachá vaya á Constantinopla para recibir de manos del sultan su investidura, porque considera que la entrega solemne de este documento al jedive acentuaría demasiado fuertemente la supremacia del sultan en Egipto y rebajaría por eso mismo el prestigio británico en los valles del Nilo.

Se quiere, pues, que Abdul-Hamid se conforme á enviar la investidura al Cairo y que encargase al comisario Muktar-Pachá de remitirla al sucesor del difunto jedive. Los Gabinetes de la triple alianza no se han declarado todavía partidarios de sostener la política inglesa en estas circunstancias.

Noticias de Tánger: recibidas ayer:

«El tan suspirado proyecto de escuela inglesa que por tanto tiempo viene siendo la pesadilla de varios residentes proteccionistas á dicha nacionalidad, se va á abrir paso en Tánger, debido á las activas gestiones de D. Isacc Abensur y de otros señores de la comunidad israelita, aprovechando los fondos que al efecto provee la Jewish Relief Fund Assosiation, de Londres, y algunos otros recursos. Este centro de enseñanza contará con un profesor de inglés, otro de español y otro hebraico, viniendo así á satisfacer en parte, aunque no del todo como era de desear, las aspiraciones de los que sienten la necesidad de propagar la lengua de Shakepeare tan indispensable á la juventud cuyo porvenir dependa del comercio.»

Segun cartas llegadas de Fez, parece confirmarse la noticia de que el sultan se prepara á emprender en breve su proyectada expedicion á las provincias orientales del imperio, y que al efecto ha enviado correos á las diferentes comarcas, ordenando se alistien los contingentes respectivos para incorporarse á las tropas de la capital. Dicese que su primera vista será al Oasis de Figuig, á donde permanecerá el tiempo necesario para estudiar de cerca el territorio que habrán de ocupar las obras de prolongacion del ferrocarril de Ain Sefra, en cuyo punto se esperaba la llegada del Sherif de Wassan.

La excesiva poblacion del Meláth de Mogador y su falta de limpieza, ha producido una severa epidemia de viruela que está haciendo grandes estragos entre hebreos y moros. Las defunciones alcanzan la cifra de 25 diarias en el circuito de una poblacion de seis mil habitantes, lo que en proporcion anual arroja la asombrosa mortalidad 570 por mil! En varios distritos del Sur, la viruela está haciendo tambien terribles estragos.

El sistema higiénico administrativo maroquí lleva trazas de conseguir la completa despoblacion del imperio en muy poco tiempo.

En el Vaticano

Desde hace algun tiempo, el estado de ánimo del Papa se traduce siempre en lo mismo: en conferenciar, ya con un cardenal, ya con otro, y siempre acerca de las mismas cuestiones: las condiciones políticas de Europa, la situacion de los actuales gobiernos, las ideas y los sentimientos modernos de los pueblos, etc., etc. Pero lo que caracteriza más estos coloquios es su final invariable. El Papa termina siempre estas conversaciones del siguiente modo:

—No podemos ni aun augurar, que el próximo Cónclave estará exento de peligros. Todos nos aseguran con buenas promesas que la eleccion de nuestro sucesor se hará con completa libertad y sin presiones de fuera, y sin embargo, mientras esto dicen demuestran una preocupacion grandísima, que nos pone tambien á nosotros preocupados.

Y durante estas palabras, Leon XIII se muestra perplejo; no hace muchos dias preguntaba:

—Creéis seguro el Vaticano porque la eleccion del nuevo Papa se haga sin exteriores influencias?

Uno de los cardenales le respondió: —El Gobierno italiano tiene gran interés en que el Cónclave se verifique sin incidentes y con entera independencia; así, pues, nosotros de este interés podemos sacar grandes ventajas.

Nos hallamos en difíciles circunstancias, replicó el Papa; si salimos fuera de Italia, corre riesgo la Sede; si permanecemos, consolidamos un estado de cosas de que habemos abominado innumerables veces y que hemos calificado de intolerable.

Estas conversaciones, casi invariables entre el Papa y los cardenales, han sido bastante comentadas.

¿Cuál es el objeto de Leon XIII?

Hé aquí de que se trata. Los gobiernos (en su mayor parte), despues de las últimas noticias de la enfermedad del Papa, y preveyendo que puede resolverse en una desgracia de un momento á otro, han prevenido al Vaticano pidiendo categóricamente una respuesta acerca de las inteligencias de la Santa Sede á propósito, no sólo sobre el lugar, sino especialmente sobre la modalidad del futuro Cónclave.

Los gobiernos, que todos tienen relaciones con el Vaticano más ó menos intereses, ya políticos, ya religiosos por que velar, insisten en conocer las intenciones de la Santa Sede delante de tal eventualidad.

El secretario de Estado, parece quería

ocultar al Papa este asunto, pero su excepcional importancia le obligó á dar de él detallada cuenta.

Las respuestas no son fáciles de adivinar, pero parece natural que el Pontífice consultará á todos los cardenales para conocer su parecer en este cacareado asunto.

«Una tentativa de conciliccion con el Papa», titula *Il Secolo* recibido ayer, una carta de Roma cuyos principales párrafos son como sigue:

«Garantizó la exactitud del siguiente hecho:

El sábado por la tarde concedió el Papa una audiencia privada á un personaje que no pertenece al partido clerical, sino que por el contrario es conocidísimo por sus afectuosas relaciones con el Quirinal. No me es permitido decir si dicho señor había sido mandado por Nicotera, por Rudini ó por otro.

Conversando con Leon XIII sobre las cosas de Italia, intercaló en su discurso la palabra «conciliccion», mostrándose gran entusiasta por la idea.

El papa, despues de haber escuchado pacientemente tal peroracion, respondió que contra su voluntad hallábase en malas relaciones con Italia y que era gran partidario de saldar la paz de modo conveniente para ambas partes.

El personaje en cuestion, atrevióse á observar que no le parecía difícil una inteligencia en este asunto, máxime constándole que se hallaba al Gobierno adherido de corazón á esta hermosa idea.

—Y sin embargo, respondió el Papa, en manos del Gobierno está efectuarla, resolviendo la *questione romana*. Resulta esta cuestion, verdaderamente universal restituyéndonos los derechos soberanos de la Iglesia, la Italia nada perdería dejando Roma al Pontífice, porque es necesario que se balle libre la cabeza del mundo católico. Establecido este punto esencial de justicia, Italia podría dirigir todas sus fuerzas al mejoramiento de su administracion y hasta proceder al desarme porque por nadie sería molestada. La restitucion de Roma, en lugar de perjudicar á la unidad, la reforzaría. Como veis, señor, añadió el Papa, por nuestra parte nos hallamos dispuestos á la conciliccion.

Despues de estas palabras de Leon XIII, es fácil imaginar cómo quedaria el diplomático... Entre sorprendido y admirado intento decir que lo que proponía S. S. era mas difícil que lo que en principio parecia y opuesto al espíritu pero el Papa le izo comprender que era aquella la condicion indispensable *sine una non*...

Nuestro personaje salió del Vaticano con la bendición papal, pero corrido y escamado, y con el convencimiento de que se había metido en un berengenal.

Los pretendientes á condecoraciones pontificias estarán contentos por haber salido de la Congregacion de los Breves el cardenal Ledochowski.

La Congregacion de los Breves es una fábrica de títulos y cruces, con sus tarifas y todo; el cardenal Ledochowski era algo escrupuloso; pero de seguro ahora volverán las cosas á su estado normal, pues el Vaticano necesita dinero. El secretario que acaba de salir exigía todos los papeles, como aprobacion del obispo y del Nuncio, certificado de buenas costumbres, etc., etc.

Pero á los documentos, que por lo demás eran de fácil adquisicion, añadía el cardenal Ledochowski una serie de inquisiciones y formalidades para salvar cuando menos las apariencias, en lo que no son más que honores venales contratos de compra venta.

Las condecoraciones pontificias salen algo caras, pero siempre hay aficionados; por un diploma se paga 1.025 pesetas, y 100 pesetas, más al agente, el que quiere ser comendador paga el doble.

En cuanto á títulos nobiliarios, hacen en el Vaticano baron, conde ó marqués

á cualquiera que pueda pagar 2,706 pesetas á la Tesorería, y 200 pesetas al intermediario. Cuando el título ha de ser transmisible á los descendientes hasta la extinción de la línea masculina, hay que dar 8,125 pesetas, y 650 al agente.

Conviene advertir que estas son las cantidades oficiales, pero las propinas que se exigen, porque allí todo el mundo saca raja, son de bastante consideración.

Para el caso, lo que se requiere es tener dinero.

MAHON

Casino Union Republicana

CONFERENCIA

En la conferencia del sábado 20 del corriente se desarrollarán los siguientes temas:

1.º EL 11 DE FEBRERO, por D. Miguel Seguí y Mir.

2.º UNION REPUBLICANA, por D. Pedro Gavilan.

A las ocho y media.

JUNTA GENERAL

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo 21 del corriente á las cinco de la tarde, para tratar del asunto que expresa el anuncio fijado en el sitio de costumbre de esta Sociedad.

Mahón 15 Febrero 1892.— P. A. de la J. D., Juan Olivés, Srío.

FUNCION

El miércoles 24 del actual dará el casino la sexta función en el Teatro Principal, compuesta de una ópera y baile de sociedad.

Los palcos, butacas y sillas se cederán por sorteo entre los socios que se suscriban, abriéndose al efecto seis listas de suscripción; esto es, cuatro para los palcos, una para las butacas y otra para las sillas. Los suscriptores podrán obtener un palco, tres butacas ó tres sillas, y cada socio solo podrá figurar en una lista. La suscripción tendrá que hacerla personalmente.

Mañana viernes, por la noche se abrirán las listas de suscripción y se cerrarán el domingo á las dos y media de la tarde, hora en que se procederá al sorteo de localidades,

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahón 17 Febrero 1892.

Muy señor nuestro: Agradeceremos á V. mande la inserción de las columnas de su pe-

riódico á las siguientes líneas, favor por el cual le anticipan las gracias sus affmos. S. S. Q. B, S. M.

J. Seguí, Juan Sintes y Francisco Garcia.

Con sorpresa hemos leído en su periódico correspondiente al día de ayer el acuerdo tomado por el comité republicano posibilista de esta ciudad acerca de la acertada conducta observada en el consistorio por los posibilistas señores Escudero y Colom, y como quiera que los firmantes pertenecemos al consistorio como también al espresado comité posibilista del que es presidente D. Teodoro A. Ladico, y hemos obrado en el Ayuntamiento de opuesto parecer al de los indicados señores, sentimos vivamente haya este comité fallado en contra de los que suscriben sin antes habernos convocado para defendernos de los cargos que nos imputan, puesto que podrían muy bien ser estos infundados, debiendo hacer constar que si bien somos insignificantes en número, no por esto deja de que seamos una minoría bastante respetable atendiendo al número de socios que cuenta este comité.

En la mañana de hoy ha contraído matrimonio nuestro querido amigo y correligionario el acreditado fabricante de calzado D. Sebastian Pons Seguí, con la bella y simpática señorita D.ª María Sintes Cardona. Deseamos eterna felicidad á los recién casados.

El vapor-correo *Nuevo Mahonés* que ayer suspendió su salida á causa del mal tiempo lo ha efectuado hoy á la hora de itinerario.

La función dada anoche en el Teatro Principal por el casino El Consey estuvo muy concurrida pues no había ni una sola localidad vacía.

Los artistas fueron aplaudidos y llamados á la escena por dos veces al final del tercer acto, una de ellas con el director de orquesta, teniendo que repetirse el prelude del cuarto acto.

Terminada la función dió principio al baile que estuvo animadísimo hasta hora avanzada de la madrugada.

Los pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo *Nuevo Mahonés*, son:

D. José Contreras, Francisco Rostoll, Santiago Aguado, Salvador Greu.—Total 4.

Por la Administración-gerencia de nuestros vapores-correos nos han sido facilitados esta mañana los siguientes telegramas:

Barcelona 17, 3'50 t.

Arreciando temporal Sudoeste, suspendemos salida. Si abonanza saldremos amanecer avisando.—Cardona.

Barcelona 18, 7'10 m.

Salido «Puerto-Mahon» esta mañana á las cinco con tiempo mejorando.—Amengual.

BOLSA DE BARCELONA

17 de Febrero 4-40 t.

4 por 100 interior	64'800
4 por 100 exterior	70'670
4 por 100 amortizable	00'000
B. H. de Cuba 1886	103'250
Id. id. 1890	94'250
Banco Hispano Colonial	83'400
Acciones ferro-carril Francia	32'250
Id. Norte	41'800
Id. Orense	11'200
Id. Almansa	126'250
Obligaciones Francia	58'870
Id. Norte	00'000
Id. Orense	31'150
Id. Almansa	64'150
Compañía Trasatlántica	81'750

Empeños del Casino Mercantil

Interior balde.

BOLSA DE MADRID

17 de Febrero 4 t.

4 por 100 interior	64'900
4 por 100 exterior de 1891	71'000
4 por 100 amortizable	00'000
B. H. de Cuba de 1886	102'800
Acciones Banco España	333'000
París 8 días vista	00'000
Londres 90 días vista	18'700

Hoja del Calendario para mañana

Febrero 19 Viernes

San Conrado confesor.
 ☉ Cuarto Menguante el 20.—● Luna Nueva el 28.
 Sale el Sol 6 h. 48 m.—Pónese 5 h. 41 m.

Crónica marítima.

BUQUES ENTRADOS

Día 17.

De Philipheville bergantin goleta *San Francisco*, cap. D. Francisco Mas, con 8 trip. y lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Día 18

Para Santa Pola bergantin goleta *San Francisco*, cap. D. Francisco Más, con 8 trip. y lastre.

Para Malgrat laud *Felipe*, pat. Sebastian Arnau, con 6 trip., lastre y pasas.

SOCIEDADES

Recreo.—Sábado baile de máscaras. Domingo, las zarzuelas *La criada* y *Mahon entre dos luces*.

Consey.—Para el próximo sábado, gran baile de máscaras, cantándose el coro titulado *Un trono* y una bonita danza.

TEATRO.

Gran función extraordinaria á beneficio de los Establecimientos Mu-

nicipales de Beneficencia para el día 22 del corriente mes.

— PROGRAMA —

- 1.º Primer acto de la ópera **Cármén**.
- 2.º Coro cantado por los niños acogidos en la Casa de Misericordia.
- 3.º Segundo acto de la ópera **Cármén**.
- 4.º El wals **Parla** cantado por la primera tiple D.ª Angelina de Gay.
- 5.º Tercer acto de la ópera **Cármén**.
- 6.º Cavatina de **Il Barbero di Siviglia**, cantada por la contralto señorita D.ª Pilar Calverá y romanza **Baciar** cantada por la tiple ligera doña Rosa Martínez.
- 7.º Cuarto acto de la ópera **Cármén**.

— Precios —

Palcos primera fila	10'00 pesetas.
Id. de platea	7'00 id.
Id. de segunda id.	5'00 id.
Id. de tercera id.	2'50 id.
Butacas	1'00 id.
Sillas	0'50 id.
Entradas	0'50 id.
Medias entradas	0'30 id.

Se empezará á las 8 en punto.

Compañía de ópera italiana.

FUNCION PARA MAÑANA

Beneficio

de la contralto Srta. D.ª Pilar Calverá. Se pondrá en escena la ópera

Cármén

Precios los de costumbre.

A las 8.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE **El Liberal**)

Madrid 17 5-5 t.

En el Congreso se discuten las tarifas de los ferro-carri-les.

Niégame que el Banco cuente aumentar el capital.

El maestro Arrieta sigue mejorando.

Se han reanudado los trabajos en Bilbao.

Hay demanda en Suiza de vinos españoles.

Han estallado desórdenes en Potenza (Italia).

Se han dejado sentir terremotos en Sicilia.

64'90.

Madrid 18 10 m.

S. M. la Reina Regente se halla ligeramente indispueta, por cuyo motivo se ha aplazado el consejo que debia celebrarse hoy en palacio.

A la hora en que telegrafio está nevando en Madrid.

Reinan temporales en el Norte.

Aumenta la epidemia del trancazo.

FABRA.

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRESA: Calle de San José

Anuncios

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

Alcaldía de Mahon

Beneficencia

Debiendo tener efecto el día 22 del corriente la función que se destina en el Teatro Principal de esta ciudad á beneficio de los establecimientos municipales de Beneficencia, se avisa á los abonados á dicho coliseo, que se reservarán sus respectivas localidades hasta las 12 del día 18 del corriente, disponiéndose despues de ellas, si no dan aviso de que desean ocuparlas.

Mahon 15 Febrero 1892.—Juan Orfila.

CONTABILIDAD

El día 19 del corriente mes, deberá reunirse á las doce de la mañana la Junta Municipal en las Casas Consistoriales, para examinar y censurar las cuentas municipales del año económico de 1890-91 y aprobar el presupuesto adicional al ordinario del corriente.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada de nuevo para el 27 del actual á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la ley Municipal.

Mahon 16 Febrero 1892.—Juan Orfila.

Ayuntamiento de Mahon

El día 5 de Marzo próximo á las 11 y media de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del arbitrio municipal del Matadero durante el año económico de 1892 á 1893 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de seis mil quinientas pesetas y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de 350 pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándose en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 16 Febrero de 1892.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

MODELO DE PROPOSICION

D... vecino de... según cédula personal n.º... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio municipal del Matadero durante el año económico de 1892-93 ofrece tomar á su cargo dicho arriendo con entera sujeción á aquellas por la cantidad de... en letras... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Centro General de Negocios

Esta Sociedad se encarga, mediante una módica comision del canje de los títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 de la emision de 1882, que han concluido los cupones.

Compra oro español y extranjero con una crecida prima.

Mahon 13 de febrero de 1892.—Goñalons, Carreras y C.^a

Subasta pública

El día 22 del corriente, á las 11 de la mañana, se venderán con retasa en los bajos del "Centro General de Negocios", por voz del pregonero, las siguientes fincas situadas en esta ciudad, pertenecientes á la herencia de D.^a Constanza Neto y Neto.

1.º Una casa señalada con el núm. 8 en la calle de S. Sebastian y con los núms. 19 y 21 en la de Sta. Cecilia, bajo el tipo de 2.750 pesetas.

Y 2.º Un huerto en la misma calle de S. Sebastian, sin numerar, por el tipo de 1.000 ptas.

El pliego de condiciones y documentos que constituyen la titulación de las fincas, se hallan de manifiesto en la agencia de dicha sociedad.

REMOLACHA BERMEJA (BETARRAVECH)

A todos los dueños de ganado encarecemos la siembra de la remolacha, por ser un excelente y nutritivo alimento para el ganado de toda clase.

Es el gran recurso durante el tiempo que escasean los pastos para alimentar convenientemente el ganado y preservarle de que llegue á un estado crítico y débil, que hace con frecuencia experimentar los colonos y propietarios los perjuicios de consideracion en sus intereses.

Llegada, pues, la siembra de tan recomendable semilla, ofrecemos á todos los agricultores una clase de REMOLACHA BERMEJA del todo superior, con cuyo cultivo aseguramos se obtendrá pingües resultados, proporcionando á los ganados un alimento bueno y nutritivo y esencialmente indicado para engordarlos y sostenerlos durante la temporada crítica de invierno.

Véndese á precios reducidos, clase garantida, en la

Drogueria Mahonesa

DE

VALLS Y PONS

Nueva 8, Mahón.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien, con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnos de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y la conserva boca limpia,

hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Máquina Industrial, en buen estado, para zapatería. Hay una para vender.

Informes en esta imprenta.

Aviso Dentro pocos días, llegará á este puerto la goleta SAN JAIME, con cargamento de paja que se venderá á 375 pesetas los 40 kilos.

Nodrizas Hay una jóven que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa, S. Jorge 32, Villa-Carios.

Cochero Hay un jóven de Mercadal que desea hallar colocacion en clase de cochero. Informarán en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa núms. 23 de la calle de Santa Eulalia y 32 de la calle de San Elias de esta ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andren y Pons.

Para vender

Lo está una casa nueva, sin numerar, calle San Juan, frente la alcantarilla ("fibla"), Informarán, Castillo, 188.

Sirvienta En la tienda de don Juan Pretos, Pescadería 23, darán razon de una mujer que desea hallar colocacion en clase de sirvienta.

Para vender Lo está un trozo de terreno en Son Xurigué de 14 barriles sembrado.

Informes, Gracia 87.

Vedado Queda terminantemente prohibido cazar en el predio Rafal vell de este término, sin permiso de su dueño.

Venta de una casa calle de Isabel II, n.º 17. Para su ajuste dirigirse al notario D. Pedro Orfila.

Casa en venta

Calle del Carmen núms. 104 y 106. Informes, Sta. Teresa, 18.

Se vende una casa calle de Ramírez 9. En la misma informarán.

Nodrizas Leche de 8 meses. Desea hallar criatura para amamantar en casa de los padres de ésta. Informes, Sol 38.

Se vende una casa recién edificada núms. 25 y 27 calle San Pablo. Informarán en la misma.

Para vender Casa calle de S. Jaime 24. Informes, Castillo, 124.

En el taller de Cerrajería de Pedro Soler, calle Prieto y Caules (Arraval) n.º 11, se venden clavos para zapatero á 21 pesetas el quintal.

IMPRESA DE B. FÁBREGUES

calle de San José.

COMERCIO

DE

LUCENA Y PITA

VERDADERA LIQUIDACION

de todas las existencias de dicho establecimiento con grandes rebajas.

Calle Nueva 37, Mahon.